

科学规划健康生活 有效传播健康理念 首届科学与大健康高端论坛在京举办

■梓涵 张芸帆

11月1日,首届科学与大健康高端论坛在北京举办。论坛旨在践行健康中国战略,凝聚各方资源,围绕“疫情常态化防控下全民健康”主题,聚焦我国疫情常态化防控下大健康产业高质量发展和疾病防控等方面的新趋势、新成果,着力助推大众科学规划健康生活,有效传播普及卫生健康理念,大力促进健康产业和中医药高质量发展。

全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光宣布论坛开幕。

十一届全国政协副主席李金华,原国家卫计委副主任、中国卫生信息与健康医疗大数据学会会长金小桃,“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼,中国工程院院士、国医大师王琦,中国城市报社副总经理常亮,《科学与大健康》总策划梓涵等共同启动首届科学与大健康高端论坛。该论坛今后将每年举办一届。

中国城市报社总编辑杜英姿在致辞时建议,当前和今后,在疫情防控常态化背景下,要大力宣传普及防病知识和措施,做到努力促进全民参与、实现预防为主。她介绍,中国城市报社在财政部、国家市场监管总局、国家标准委、中国品牌建设促进会支持下,成功研制了我国第一个《品牌评价 城市》国家标准,依据该标准和国家统计局数据多次成功发布全国城市品牌排名,同时成功推进了中国健康小康、长寿之乡品牌促进工作。

金小桃在致辞中指出,在这场抗疫的战斗中,尊重科学是党和人民所遵循的重要准则,要用科学指导我们的生活工作,用科学规范我们的健康事业。

全国政协委员、民盟中央卫生与健康委员会主任、北京大学肿瘤医院院长季加孚认为,在疫情防控常态化背景下,具有中国特色的中医药发挥了重大作用。

张伯礼在主题发言环节表示,中医药全程参与新冠肺炎疫情治疗,在抗击疫情工作中作出了突出贡献;中西医结合救治,提高了治愈率,降低了死亡率。他指出,常态防控下的多



首届科学与大健康高端论坛会场。李明放摄

点散发和局部聚集性暴发将成为今后的常态。人们要坚持少聚集、勤洗手、戴口罩,克服麻痹思想。

王琦分析了大健康产业趋势,认为不同人群、不同职业、不同个体面临不同的健康问题。老龄化社会带来大病、慢性病攀升,要从以治病为中心转变为以人民健康为中心,关注不同群体、不同个体的健康水平、状态及所处环境与健康关系的总和。王琦指出,全社会要转变理念,增强创新能力,用科技创新破解大健康问题,推动大健康产业转型升级。

江苏省溧阳市副市长陆慧琦介绍了长寿康养市情。作为长三角生态创新示范城市,溧阳市具有丰富的康养产品、宜居的生态环境和便利的投资条件,已经打造成为了休闲康养的胜地。

中日友好医院中医呼吸科主任张纾难介绍了中医药防治新冠肺炎的概况与特色,提出中医药预防原则是因人而异。

应针对“短板”,健康成年人不建议服用中药预防,高危人群(高龄、慢性病等)、密接人群(医务人员等)可酌情用药预防。

北京科技大学大健康学院院长温建民以骨质疏松症防治为题,介绍了骨质疏松的分类、原因和临床表现,提出要加强生活引导,合理膳食,适量运动,加强骨质增生的预防。以“疫情防控常态化下全民营养与健康新选择”为主题的第二主论坛,由《中华临床营养杂志》副主编、组分中药国家重点实验室、江苏省溧阳市人民政府协办。

北京协和医院内分泌科主任医师、民盟中央卫生与健康委员会副主任、北京协和医院临

中国卫生信息与健康医疗大数据学会副会长、江苏省医学会会长王咏红提出,充分利用区块链、数字技术、新设备,将信息科技引入医疗保健领域,可大大提高我国医疗卫生水平,惠及亿万人民。

北京301医院营养科副主任医师刘英华从临床常见的病例出发,阐述科学营养的重要性,提出科学营养助力健康的理念。

浙江寿仙谷药业股份有限公司总裁宋涛介绍了该公司通过守正创新,打造育种、深加工、标准制定等灵芝全产业链,研制有效成分纯度提高十倍的去壁灵芝孢子粉,助力中国品牌走向世界。

于康提出,健康中国,营养先行。目前,我国腹型肥胖人数达到了2.8亿人,饮食不健康人数更多。因此,要进行荤素搭配,减少油盐,做好健康管理。

国家级名医、中国中医科学院广安门医院风湿免疫科主任医师冯兴华,北京协和医院呼吸内科主任医师徐作军,整合中医药研究中心副主任、中国中医科学院中药研究所研究员许海玉,四川华西医院临床营养科主任胡雯,北京医院中医科副主任医师张军等进行了书面发言。

论坛上,中国城市报和《科学与大健康》融媒中心宣布合办《科学与大健康》月末刊,开设“名家谈健康”“你的职业与健康”等栏目,共同传播科学、权威、实用的康养知识。

论坛还为天士力、浙江寿仙谷药业股份有限公司、北京康益德中西医结合肺科医院和成都华神科技股份有限公司颁发了科学与大健康论坛战略合作贡献奖。

“五色交辉,相得益彰;八音合奏,终和且平。”中国工程院院士、原铁道部副部长、中国铁道学会理事长孙永福等参会嘉宾还进行了深入地交流互动,现场气氛热烈。多位院士、国医大师题词祝贺,更加凸显了科学与大健康的重要意义。

本届论坛由国家卫生健康委人口文化发展中心、民盟中央卫生与健康委员会、中国优质农产品开发服务协会指导,中国城市报社、《科学与大健康》高端论坛组委会共同主办,组分中药国家重点实验室、江苏省溧阳市人民政府协办。

以“新时代中医药守正创

权威观点

弘扬抗疫精神 坚定文化自信

“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、天津中医药大学校长 张伯礼



我们团队通过临床流调明确了新冠肺炎为“湿毒疫”,属于“疫病”范畴。湿毒是核

心要素,夹热、夹温、夹燥、夹寒等兼夹发病是临床特征。该病具有起病隐匿、症状多变、黏腻胶着、缠绵难愈的特点。

中医药早期介入、全程参与新冠肺炎疫情治疗具有四个突出贡献:一是对确诊患者、疑似患者、发热患者、密切接触者“四类人”集中隔离,普遍服用中药,有效阻断了疫情扩展和蔓延;二是中医药进方舱综合治疗轻病普通患者,显著降低了转重率;三是对重症患者中西医结合

救治,提高了治愈率,降低了死亡率;四是在恢复期采用中西医结合康复治疗方案,综合治理,促进一大批患者完全康复。

“大疫出良药”,历代很多有效的方药都是在疫情中筛选出来的,这次也应该出一批好药。在国家中医药管理局组织下,筛选出来“三药三方”,这些药经过临床评价,疗效可靠,证据成链。

常态防控下的多点散发和局部小规模聚集性暴发将成为今后常态。对比武汉华

南海鲜市场、北京新发地海鲜市场、大连海鲜市场、青岛海鲜市场疫情,我们发现问题总是出在来自高风险地区、经过长途冷链物流的海鲜上及牛羊肉上,病毒在低温环境下,在物体表面可以长期存活,并保持其传染性。对此,我们向中央及海关提出了相应的应对策略:

一是检疫关口前移,登船检查加大抽检密度,熔断发现病毒产品国家和地区的进口;二是运输、销售、加工处理这类产品要戴帽子、口罩、手套,处理后丢弃在专门处理箱中;三是来自海外高风险地区的邮件、包裹也要做表面消杀。

世纪瘟疫,肆虐全球,造成了人类重大死亡,重创各国的经济社会发展,加剧了百年之大变革的不稳定性,令世界动荡不安。目前我们应总结经验,尽快补齐短板,加快建设应急反应和防控救治体系;发挥中西医结合优势,迎接今年秋冬可能的反弹。我们有信心夺取抗击疫

疫的最后胜利!

行业声音

构建多层次医养服务新生态

民盟成都高新区工委,成都华神科技股份有限公司董事长、总裁 黄明良



当前,老龄化成为我国社会最大基本国情之一。改革开放以来,我国经济社会取得长足进步,医疗卫生事业和健康服务水平得到提高,人口预期寿命大幅度提升至77岁。截至2019年底,我国60岁以上的老年人达到2.54亿,占总人口比例为18.1%,65岁以上老年人数量约为1.76亿,占总人口的比例为12.6%。预计到2030年以后,我国65岁以上的老年人占比将超过20%,我国将进入重度老龄社会。

如何以创新的方式解决老龄化所带来的一系列社会问题?对全社会和构成这个社会的每一个组织或企业来说都是巨大的挑战,但同时也是空前的机遇。

对此,我们应该构建以医疗为核心的整体化医养结合

解决方案。老年人具有身体机能退化、抗病能力差、疾病易发的特点,决定了养老必然是建立在良好的医疗服务体系的基础上。老龄化是一个复杂的综合社会问题,要应对这一复杂问题,必然要以系统性的方案来解决。针对我国养老服务需求,我主张打造以中医为特色的医疗服务内核,构建新型社区中医连锁诊所、城市医养照护机构及持续照料社区多层次医养机构,带动现代中药、生物制药、特医食品、中医药膳、保健饮品养老相关产业的协同发展,构建医、养、产于一体多层次、多维度医养服务生态圈。

新型社区中医诊所连锁以中医MDT(多学科联合诊疗)诊疗为特色,运用“一针二灸三推四汤五药”法,以连锁超市模式下沉到居民社区,为医养人群提供包括中医特色的家庭医生健康管理、慢性疾病管理、亚健康调理、家庭健康保健等基础医疗服务,成为广大医养人群的社区基石。

城市医养照护机构以中医为特色,结合现代康复医学、老年医学、心理学等,以专业医疗服务为依托对老人进行养老、护理照护及临终关怀等服务。工作日,老人的家属可利用下班时间实现对老人的日常探望与陪伴;节假日,

在老人身体条件允许的情况下,家人还可将老人接回家共享天伦之乐,实现“离家不离亲”的医养模式,老人身心均得到良好照顾。

持续照料社区(CCRC)是一种复合型医养社区,实现老年人社交功能,让老人在熟悉的社区环境中完成老年生活各个阶段的平滑转换。社区配备以中医为特色的中西医结合专业医疗机构,为社区老人提供基础、康复、心理医疗服务。

社区针对活力、半失能、失能失智等不同照护需求等级的老人,将老人居住区分为自理区、介助区、护理区三种类型。社区设置康乐、运动场所,重视老人精神生活家园建设,设置图书室、书画室、音乐室、戏曲室等文化与宗教活动场所。

提升老人社会价值感,发挥老人自我服务能力。在CCRC中建设农趣生态果蔬农场及老年创作空间、才艺工坊,建立时间银行,提倡老人将劳动成果、参与社区管理服务时兑换成时间存入时间银行换取并享受服务;鼓励老人自助组建兴趣小组,在专业兴趣老师指导下开展兴趣互助学习班。

开发银发人力资源,发掘银发宝藏。老人在退休以后,工作能力不会直接退化,经过几十年工作积累,其在专业知

识经验上十分丰富,在智力型的工作上往往能提供优质的参谋顾问服务。通过多层次养老服务,同样是服务的重要支撑,一旦形成产业规模优势,就能为系统内的健康产品赋能医养服务,让广大的医养群体享受到“质优价优”的健康产品。充分运用系统自身优势,创造性构建以医养服务为基础,带动健康产业产品产业发展,搭建老年人力资源价值实现平台,搭建老年人身体、心理健康和老年价值需好药才能发挥最好的效果。

医养服务生态中健康产品也同样是服务的重要支撑,一旦形成产业规模优势,就能为系统内的健康产品赋能医养服务,让广大的医养群体享受到“质优价优”的健康产品。充分运用系统自身优势,创造性构建以医养服务为基础,带动健康产业产品产业发展,搭建老年人力资源价值实现平台,搭建老年人身体、心理健康和老年价值

自我实现医养生态圈,是未来医养产业发展的一条重要路径。

通过上述模式及平台,能

进一步将老有所养、老有所能、老有所医落到实处并开枝散叶。



(梓涵 张芸帆整理报道)